

关注世界粮食日

破解“杂草稻”困局 打破本地高产纪录

宁夏非转基因耐除草剂水稻示范田亩产791.53公斤

本报讯(记者 马越)10月16日,记者从宁夏农林科学院获悉,一项旨在攻克水稻“隐形杀手”——杂草稻的农业科技项目日前取得里程碑式成果。10月15日,在宁夏农垦暖泉农场进行的万亩连片示范田中,经专家测产,示范田亩产791.53公斤,打破本地高产纪录。这一成果标志着长期制约宁夏水稻产量与品质提升的问题,找到了行之有效的解决方案。

本报讯(记者 赵磊 实习生 马晓月)10月16日,2025年世界粮食日和全区粮食安全宣传周在中卫市文化广场启动。

活动现场,11家优质粮油及农产品企业展示了优质粮油产品近百个品种。粮食部门还通过在现场设置宣传咨询服务点、展示粮食储备、应急保障、节粮减损等方面的重要成果和知识,进一步普及了粮食安全的重要性。同时,粮食和物资储备部门还通过集中展示优质粮油产品,发放宣传资料,播放爱粮节粮宣传片、公益广告等方式,向广大群众深入宣传粮食安全科普知识,推动全社会形成保障粮食安全、爱粮节粮的浓厚氛围。

近年来,我区坚决扛起保障国家粮食安全责任,扎实推进各项工作,粮食产量持续增长,优质粮食占比提升,粮食储备规模扩大,粮食产业升级加速。2024年,全区粮食总产量达385.92万吨,较上年增长1.9%。

“再装两车,今天就能把这100多吨玉米粒送到味精厂了。”10月15日下午,贺兰县金贵镇红星村晒场上,装载机和筛选机轰鸣声此起彼伏,一座银灰色烘干塔正不停运转,金黄的玉米粒顺着传送带“哗啦啦”涌入仓库,粮食所有人全海鹏一边指挥工人装车,一边盯着手机里的订单信息催促。去年此时,这位来自常信乡桂南村的收粮大户,还因为阴雨天玉米无法晾晒发霉而愁得睡不着觉。

全海鹏收粮已有多个年头,让他最头疼的是每年秋收时“看天晒粮”。

“去年9月底,我收了800多吨玉米棒子,我想拉到海吉星物流园晒上一个月再脱粒,结果连着下了很多天的雨。雇了十几个工人,拿着铁锹不停地翻晒,翻了三四遍,最后还是有很多玉米发霉,不仅卖不上价,还额外增加了人工成本。”回忆起去年遭遇,全海鹏心有余悸。

今年8月初,全海鹏在手机上刷到一条红星村建设烘干塔的消息,视频里银灰色的烘干塔高高矗立,传送带正源源不断地输送着玉米粒。“看到这个消息,我立马打听找到

烘干塔“撑腰”,贺兰农民不再“看天晒粮”

宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英

了红星村党支部书记王玉兵的手机号。”全海鹏说,“当天我就开车赶到红星村,看到了正在调试的烘干塔、干净整洁的晒场及正在建设的配套仓库,悬在心里的石头落了地。”得知烘干塔日处理能力最高达到200吨,还能提供低于成本价的服务,他当场与王玉兵确定合作意向。

9月25日,全海鹏第一时间拉来80吨玉米。

“你看,玉米收来晒个3天再脱粒,倒进去三四个小时就能烘干,水分控制得刚刚好,送到饲料厂、味精厂都特别受欢迎。”全海鹏指着烘干塔的出料口,只见干燥饱满的玉米粒顺着传送带滑下,不远处的仓库门口,村民朱超正操作着筛选机,通过筛网将烘干后的玉米粒的杂质滤除,干净的玉米粒再经过另一条传送带进入车内。

有了新设备,全海鹏收粮量比去年增长了好几倍,“去年整个秋收才收了不到1000吨玉米棒子,今年到现在已经收了3000多吨玉米棒子,计划秋收结束前总共收满3万吨。”全海鹏看着眼前忙碌的景象说,以前阴雨天不敢收粮,现在有了烘干塔“撑腰”,他不仅敢开放收,还能帮周边农户解决晒粮难题。

不少农户知道我能直接烘干,都愿意把粮食卖给我,既省了晒粮的麻烦,还能及时拿到钱。一座烘干塔,不仅解决了我的‘囤粮梦’,更让我看到了农业机械化的好处。”全海鹏说。

“有了烘干塔,去年村集体经济增收8

万元,今年已经增收12.5万元。”王玉兵感慨道,这不仅鼓起了村民的“钱袋子”,也撑起了村集体经济的“腰杆子”。

红星村作为传统农耕村,现有耕地14297亩,往年粮食丰收后,传统人工晾晒受天气影响大,粮食产后损失不小。2024年,村里盘活15亩闲置土地,投资400余万元建设晒场、烘干塔,今年又积极争取乡村振兴资金建设了配套的仓库,实现粮食耕、种、收、烘全程机械化。

全海鹏的“丰收转折”,正是金贵镇完善农业基础设施、推动乡村产业发展的一个缩影。今年以来,该镇建设的江南村孵化基地项目二期、红星村农产品分拣中心等7个产业化项目,正像红星村的烘干塔一样,为农户撑起“丰收伞”,让更多像全海鹏这样的从业者,在丰收季免受天气困扰,稳稳擦住“丰收粮”。

雾里探路护平安

本报记者 王鼎 马丽 实习生 卢毅 樊家宜 文/图



巡防员目送列车驶过。轰鸣声渐远而他们的守护仍在继续,为下一趟出发,也为每一次平安抵达。

10月15日清晨的银川,被一场大雾降低了速度——晨雾像厚重的纱幔裹住铁轨与站台,能见度小于200米,但有一群人的脚步,却比往常更急了些:中铁兰州局银川工务段高铁铁路桥车间的巡防队员,顶着浓雾赶赴岗位。

巡防队员王伟扛着铁锹,边走边检查。防护栅栏是否完好、密目网有无破损、刺丝滚轮是否整齐,一个环节也不落下。连日降雨可能导致涵洞积水或路基塌陷,他看得格外仔细,发现问题立即拍照上报。

地面巡防工作看似简单,实际上相当繁重。银川工务段高铁巡防队负责包银、银西两条高铁线路的巡防任务,地面巡防线路总长66.7公里,虽然51名巡防员每人只管理一段,但每段路每天至少要巡2遍,重要地段甚至要巡4遍。“我们每个队员的微信步数,每天都超过2万步,有时候能走3万多步,积年累月地走,工作强度很大。”巡防队队长周燕说。

地面巡防队员用脚步守护安全。而在他们的头顶,另一张无形的监控网络也在同步运行。

地面巡防工作看似简单,实际上相当繁重。银川工务段高铁巡防队负责包银、银西两条高铁线路的巡防任务,地面巡防线路总长66.7公里,虽然51名巡防员每人只管理一段,但每段路每天至少要巡2遍,重要地段甚至要巡4遍。“我们每个队员的微信步数,每天都超过2万步,有时候能走3万多步,积年累月地走,工作强度很大。”巡防队队长周燕说。

在视频监控室里,陆婷婷的眼睛紧盯着屏幕,双手在键盘和鼠标间快速移动。眼前的监控画面随着她的指令不断切换、放大、拉近。记者粗略统计,在1分钟的时间内,她点击鼠标的次数高达87次。

这样的高强度作业,陆婷婷每天要持续7个小时。“高铁运行速度极快,对轨道环境要求极高。”陆婷婷说,一个小石子、一个泡沫箱,都可能引发严重的行车事故,偶尔



巡防员王伟清理铁路护栏高处的石块。

还会有关狐狸、獾等动物闯入护栏里,就连铁路沿线两边的农田和路面,她们也要时刻关注着。

在监控屏幕上,一个微小的反光点可能就是一个很大的硬飘物。因此,每个视频巡防员都练就了一双“火眼金睛”。仅15日早晨,她们就发现了7处潜在风险,上报位置并及时通知地面巡防队员处置。

临近正午,阳光穿透云雾,大地渐渐清晰。列车驶过,轰鸣声渐远。而巡防员的守护仍在继续,为下一趟出发,也为每一次平安抵达。

扫黄打非 在行动

固原市图书馆:
让更多青少年“阅”享“书香”

本报记者 高菲 实习生 凌新甜

近年来,固原市图书馆将“护苗·绿书签行动”与全民阅读活动深度融合,成效显著:这里的阅读空间不仅有颜值还有内涵,吸引越来越多的青少年“阅”享“书香”。

固原市图书馆馆长文继芬介绍,从2021年图书馆开馆以来,持续在线上推出“你选书我买单”的读者荐购活动,主要面向困境儿童,在第一时间采购他们所需书籍,派人送到困境儿童手上。截至目前,共计配送图书3000余册,助力困境儿童提升阅读能力、养成阅读习惯。

文继芬表示,3年来,联合多家幼儿园开展“春风小书桌共读一小时”等品牌活动12场,推出“书香固原 我是小小领读者”、青少年朗诵培训、亲子绘本故事会等常设项目24期,将专题阅读与能力提升相结合。

通过“强国路上少年行”铸牢中华民族共同体意识暨“青社学堂”示范宣讲、“涵养好家风 共筑家国梦”等活动,培育家国情怀,传递优良家风。开设文创展示区,打造“图书+文创”服务模式,延伸阅读体验,增强文化互动。

面向乡村及困境儿童开展“送书下乡”“共筑爱心桥”等关爱服务,举办青少年心理健康讲座4期,开设视障人群“人生重构”独立生活训练营、公益阅读志愿服务及无障碍电影等文化项目,进一步保障特殊群体的文化权益,构建全方位保护体系。

与此同时,拓展线上空间,丰富服务形式。开展线上阅读活动69场,分享数字阅读内容16期,精准推送18期红色故事集、12期连环画推荐及寒假书单。开设24期公益讲座,组织绘本视频打卡、线上知识竞答、春节民俗闯关趣味互动,激发阅读兴趣。结合教师节、纪念日、传统节日等特殊时间节点开展知识竞答与主题展览,以数字化手段拓宽阅读边界。

宁夏关工委64个组织和个人获全国表彰

本报讯(记者 陈郁)记者10月15日了解到,近5年来,自治区关心下一代工作委员会抓好铸魂育人、普法护航、科技帮扶、“五老”关爱、强基固本“五大工程”,成效显著。

铸魂育人上,组织“五老”宣讲团大力宣传党的创新理论,讲好红色故事,主题宣讲近万场次,受众30多万人次。开展党史国史、唱响青春等实践体验活动,固原市连续29年组织师生徒步108里到任山河烈士陵园祭英烈,获评全国大思政课优秀案例。

普法护航上,开展“关爱明天·普法先行”青少年普法教育活动,36万多名青少年参加,近100万人接受普法教育。开展“零犯罪社区(学校)”“平安校园”创建活动。开展“法律护航”行动,全区建立青少年法律援助工作站41个。

科技帮扶上,组织高端科普讲座、义诊活动70多场次,听众6万余人,诊治2000多人次。推动家庭、学校、社会协同育人,支持指导吴忠市推进“全国规范化家长学校实践活动实验区”创建。

“五老”关爱上,连续6年开展“9·9公益日”网络募捐活动,募集善款近1亿元,受益30多万人次。“五老”关爱团结对帮扶困境弱势青少年1万多名,“全区中学生高考和中考前心理辅导大讲堂”覆盖324所中学考生15.4万多人。

强基固本上,推动在机关、企业建立关工委组织,目前全区共有关工委组织4617个、“五老”8.5万人。推进基层组织队伍建设,53%的关工委达到“五好”标准,有26个基层组织和38名个人被中国关工委评为“五好”基层关工委和先进个人。

塞上金秋

固原农商行“整园授信”
助力冷凉蔬菜产业发展

本报讯(记者 张唯)10月16日,在固原市原州区彭堡镇宁夏丰农农业科技有限公司的分拣车间里,刚采收的西兰花经过4个小时预处理,便会通过冷链车发往粤港澳大湾区。“200万元信用贷款像一场及时雨,让我们有底气扩种1000亩‘美青’西兰花。”企业负责人王彦辉说。

近年来,宁夏菜心、西兰花等冷凉蔬菜在固原各地发展势头越发迅猛。但由于蔬菜种植的季节性特点,当地很多蔬菜种植户仍面临融资难、担保缺、时效紧等难题。对此,固原农商行在中国人民银行固原市分行指导下,打破传统信贷逻辑,通过放弃抵押担保要求,依据产业整体状况、信用记录等多维数据动态授信,针对这些痛点难点,推出覆盖彭堡镇8个行政村的“整园授信”项目,精准对接当地种植户种苗采购、设备升级等各类需求,其中单户最高额度可达200万元。

固原农商行同时依托“驻村金融官”队伍,携带小微移动PAD逐户采集信息,通过信贷系统自动完成信用评级,实现10万至500万元额度的精准匹配。该行还联合农科企业开展智能种植培训,对接电商平台拓展海外市场,携手保险公司推出定制化灾害险与价格指数险,形成“资金+技术+市场+保障”的生态闭环,适配农业生产的时令需求。

截至目前,固原农商行“整园授信”项目已对接当地企业及新型经营主体10户、种植户159户,实现授信总额1600万元,助力当地冷凉蔬菜年总产量突破100万吨。

烟墩巷里烟火气

(上接第一版)

居民要畅通,商户要经营,难题该怎么解?香溪美地社区立刻联动交警部门一次次实地勘察,最终创新推出“限时停车+电子围栏”模式:每天19时至24时,开放道路两侧作为临时停车区域,新增超300个机动车停车位。

“政策调整后,客人慢慢回来了。现在周末店里又坐满了人,甚至要排队等位。”马石磊说。

如今,走进烟墩巷,早已不只是“好走的路”:平整的路面两旁,绿植点缀其间;傍晚时分,临时停车位上满满当当;周末的非遗展上,居民围着看剪纸、捏面人,歌手驻唱的声音引得路人驻足……这条街巷,成了充满活力的“烟火地标”。

赵凤艳说,长城中路街道还探索出“政府引导、商户自治、公众参与”的治理模式:精细化管理专班错峰执勤,维护摊贩和车辆秩序;“烟墩巷商业联盟”的商户代表共同制定管理办法,自主负责卫生清扫和纠纷调解;“烟火气指数”评价机制让居民定期打分,动态调整管理措施,让街巷治理更贴合大家的需求。

“改造后,烟墩巷年均客流量预计超百万人次,部分餐饮商户营业额增长超120%,已经成了‘金凤区特色消费打卡地’。”赵凤艳说。